

# 钱江潮

■本报钱江潮编辑部主编 ■地址:浙江杭州市曙光路53号浙江省文化厅内  
■邮编:310013 ■电话:(0571) 85215833 85215855  
■传真:(0571) 85215832 邮箱:whyk@zjwh.gov.cn

杭州下城区以提高人民生活品质为出发点,以提高公共文化产品供给能力为着力点,提出了“文化超市”的概念,并努力付诸实践,取得了一定成效。浙江省委常委、副省长葛慧君指出:杭州市下城区用“文化超市”的理念,拓展了服务渠道,丰富了服务内容,提高了供给能力,这种做法值得借鉴。

## 杭州下城:“文化超市”促文化共享

吴建中 汪永照

杭州下城区从去年开始提出“文化超市”的概念,打造以“全民参与、全民互动、全民共享”为服务目标的“文化超市”系统工程,初步形成了“政府主导力、文化创新力、市场运作力、全民参与力、资源互动力”五力合一的公共文化体育建设模式。

### “三位一体”的创新模式

文化超市是一种新型的运作模式,是以区级行政职能部门为统筹,以街道为基础单位,通过整合区、街道、社区及辖区单位的文化阵地、文化活动、文化队伍等文化资源;把“超市”所具备的开架货品陈列、团购、配送等功能移植到公共文化服务体系中,形成城区公共文化服务的菜单式管理、交互型运作、个性化配送、分店式运营等基本模式,为群众提供最广泛、最便利、最贴心的服务。

文化超市以网络为载体,以文化产品信息发布为内涵,进行统一、整合、协调管理,并借助网络信息化运作的优势,形成简单便捷、公开透明和多样选择的点击服务与管理特色。

区、街道、社区三级公共文化服务机构根据自身职能和条件,在年初,提出的具体的文化服务项目,推出全年的文化服务菜单,送到群众手中供群众选择。二是推出专项菜单。根据群众、地域、时节需要制定专项文化活动菜单,包括主题菜单和季节菜单。

以“下城区文化体育资源共建共享委员会”和“下城区文化体育建设专家咨询委员会”为基础,建立文化人才和节目库,以促进单位和社区文体团队资源的互动。对现有的人才资源进行梳理、分类、整合,每个街道形成几支规模化人才表演团队,拥有几个上档次的表演节目。

根据区、街道、社区和辖区单位对外开放的文化机构以及每年开展的文化活动,包括培训等内容,制作一张文化地图,公布所有文化活动的地点、时间等准确信息,易带方便,同时也是为游客和

服务通道向区文化超市工程领导小组提出申请,安排专项文化服务到单位。

区级文化行政职能部门及文化超市领导小组是“总店”管理营运者,“总店”构建在对各街道、各社区举办文化活动最新的动态和成功运作基础上,形成相对完善、较为可行的运作模式,即一个“理念式”运作模式的总店。“总店”对各“分店”具有协调的职能,“分店”可根据需要向“总店”申请资源调配。根据各街道和社区实际,把成功模式多重复制,使各街道各社区形成分店加盟之势。

### “五管齐下”的创新保障

适时成立区文化超市工程领导小组,各街道也相应成立工作小组。通过政府主导,组织推动,保障文化超市的有效运行和可持续发展。

将文化超市专项资金列入本级财政预算,政府投入的资金主要包括:文化超市的日常网络的运转经费,增加培训、活动整合等

业务经费,政府文艺演出采购经费等。专项资金随财政收入的增长而增长,增长比例不低于当年政府支出的增长幅度。

整合区、街道、社区文化阵地资源,将其纳入“十五分钟文化服务圈”。区级整合好大型公共文化场所,逐步形成图书馆、文化馆、体育馆和体育场的“三馆一场”和以武林广场、西湖文化广场、和平广场和运河带的“三场一带”为中心的大型公共文化阵地。街道一级主要做好筹措资金、共驻共建等具体实施工作,不断加强文化站规范化建设,建立辖区成员单位公共文化服务设施资源对外开放的共享共用的服务网络,形成“一站一网”运作模式。

推进喜闻乐见的文化活动繁荣发展,大力开展广场文化活动,以武林广场、和平广场和运河文化带“三场一带”为依托,形成群众性广场文化活动特色品牌。同时,通过政府采购的形式,加快建设送文化服务网络,为群众送戏、

送书、送电影、送文化科技知识。二是积极组织街道、社区、辖区内有关单位开展自办活动。三是拓宽渠道,充分发挥经营性文化产业单位合力,把经营性文化产业培育成为繁荣文化艺术,满足人民群众精神文化需求的重要载体。完善文化政策,壮大文化产业,积极开渠引水,加强与经营性产业间的合作和交流。四是激活机制,把文化活动建设纳入到对各级的年度考核主要标准中,明确责任,抓好落实。

多策并施,强化德艺双馨的文化队伍建设水平,建立文化队伍考评机制,采用分级考核方式,整合现有人才资源,做好文艺团队的建档工作,在奖励政策上予以倾斜;以“下城区文化体育资源共建共享委员会”和“下城区文化体育建设专家咨询委员会”为基础,建立联动机制,促进单位和社区文体团队资源的互动,使人才队伍最大限度地共建共享。



杭州下城区星级团队展示“好来舞” 蒋红 摄

### 文化名人江南采风

本报讯 11月4日,冯骥才、李小林、陈丹青、童梦素、李宽定、韩志君、张先、方方、韩小蕙、陈丹燕、张欣、费勇、冯洁、高红十等文化界知名人士以不同方式探寻和解读浙江“非遗”精品。“浙江山清水秀,非物质文化遗产列入国家级名录的总数位居全国第一,我想了解浙江的文化根基到底是怎样地深厚。”《篱笆·女人和狗》的编剧兼导演韩志君如是说。

“这次活动旨在关注和保护

(王湛 周美丽)

### 浙江60台剧目参加天津演博会

本报讯 在近日举行的中国(天津)演艺交易博览会上,浙江省文化厅精心组织了30个专业艺术院团、25个剧院以及浙江新远文化产业集团参展。推出60台优秀舞台剧目及流动舞台车等文化服务产品。

参展的30个专业院团涵盖了浙江省舞台艺术领域的大多数艺术种类,包括越剧、京剧、昆剧、绍剧、婺剧等众多艺术门类。25个剧院均为该省骨干剧院,分布在全省各地,它们既是浙江省承接高档演出的重要品牌场所,也是服务大众的标志性大型设施。

浙江省和甘肃省被主办方确定为参展的两个主宾省。作为演

艺交易博览会8项活动之一的主宾省宣传日活动也受到各方关注。浙江省文化厅厅长杨建新向在津的中外媒体、演出经纪机构和有关方面人士,介绍了浙江历史悠久、人文荟萃、山川秀丽的文化资源和近年来文化建设方面取得的成就。

他说,浙江推进文化大省建设,实施文化精品工程,促进了舞台艺术的持续繁荣,涌现出越剧《陆游与唐琬》、《梁山伯与祝英台》,昆剧《公孙子都》,甬剧《典妻》,民族音乐剧《五姑娘》等一批精品力作。近5年来有230余件优秀作品在国际和全国重大赛事上获奖。浙江演艺产业发达,全省

有国办艺术表演剧团71个,年演出1万余场,演出收入8500多万元。全省民营艺术表演剧团近500家,年演出近15万场,观众上亿人次,收入超3亿元。浙江省拥有演出中介机构104个,对于培育市场、繁荣演出发挥了重要作用。杨建新希望通过中国(天津)演艺交易博览会的平台,充分展示浙江演艺产业发展成果,扩大与国内外参展方的交流与合作,进一步加快推进浙江演艺产业的大发展大繁荣。

(唐宋)

### 长兴百叶龙参加国庆演出受表扬

本报讯 浙江长兴百叶龙艺术团一行95人,参加北京天安门广场“首都国庆60周年联欢晚会”演出圆满成功后,国庆60周年北京筹委会特向浙江省政府致函提出表扬。该函称,长兴百叶龙是国庆盛典的一大亮点,“赢得了中央领导、国庆活动指挥部、导演组以及全国观众的高度赞誉。艺术团全体演员严格按照国庆

活动指挥部和导演组的安排,攻坚破难,精心排练,以最佳的团队形象,最高的演出标准严格要求自己,表现出团结拼搏、开拓进取、争创一流、追求卓越的良好精神风貌。百叶龙精彩绝伦,变幻神奇的表演,充分展现了中华民族非物质文化遗产的无穷魅力,向新中国六十华诞献上了一份深情厚礼。”(林健)



浙江小百花越剧团学员演博会风采

## 浙江召开文化宣传工作会议

本报讯 为大力推进文化创新与发展,提高浙江文化宣传工作质量,浙江省文化厅和浙江记者站日前在杭州临安召开了全省文化宣传工作会议。来自全省各市文化广电新闻出版局办公室的主任们汇聚一堂,回顾一年来的文化宣传工作并畅谈明年打算。

会议认为,今年各地的文化宣传工作始终以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,以繁荣推动浙江文化发展为己任,积极围绕文化中心工作,坚持与时俱进和科学发展观,以准确的事实、鲜活的素材和生动的文字,反映浙江文化大省建设进程和动态。中国文化报社浙江记者站的报道节奏,基本围绕浙江改革开放30周年、新中国成立60周年的文化大事、要事等主题展开,取得了良好成效。

省文化厅办公室负责人通报了近期及明年需要关注的宣传重点和热点,作为“十一五”规划的终结年和“十二五”规划的制定年,明年浙江将推出一大批有特色的活动,要求各地文化信息报送力求有突破、有创新、有特色、有意义,齐心协力把浙江的文化宣传工作搞好。

浙江省文化厅副厅长来颖杰出席会议并讲话。他指出,《中国文化报》在指导全国文化工作中具有不可替代的作用。要重视做好《中国文化报》一年一度的宣传、征订工作,并认真抓落实。各地要充分利用这一舆论平台,用好、订好《中国文化报》,力争在文化宣传工作上有创新,在服务大局上有突破,在宣传推广典型和普及文化上下工夫。(尤悦 叶子)

## 浙江杂技团墨西哥精彩亮相



浙江杂技团在墨西哥国际艺术节演出剧照 官明 摄

本报讯 10月21日至30日,浙江曲艺杂技总团杂技团一行34人赴墨西哥参加下加利福尼亚州的“国际艺术节”,在墨西卡利、蒂华纳、恩塞纳达3个城市连演7场。

数十个国家演出团队参加,为期一个月的本届国际艺术节有100多场演出。代表中国参加的杂技专场《天堂风情》,将浙江如诗如画的人文山水和精湛高超的杂技艺术融

为一体。

受到了墨西哥观众的热烈欢迎。浙江杂技专场是艺术节票价最高的演出,一晚连演两场。该团还是艺术节上唯一的演出团体。

今年3月,浙江曲艺杂技总团在“墨西哥·浙江文化节”精彩出色的亮相,在当地引起轰动,许多墨西哥观众要求能够再次看到浙江艺术团的精彩表演,于是,下加利福尼亚州文化厅盛情邀请该团此次前往献艺。(官明)

## 中国节庆产业举办年度颁奖典礼

本报讯 11月8日,第五届中国节庆产业年会暨中国节庆产业年度颁奖典礼在杭州举行。当晚举行的金手指颁奖典礼上,为2009年度中国十大节庆新闻人物、十大理论人物、十大节庆企业、十大节庆城市、十大潜力节庆等奖项颁奖。其中,杭州西博会、宁波国际服装节获十大节庆奖;国际河姆渡文化节·宁波余姚获十大文化艺术类节庆奖;杭州千岛湖秀水节、杭州竹笋节、余姚杨梅节、嘉兴粽子节、平湖西瓜节等获十大经贸类节庆和十大物品类节庆奖。

节庆活动的灵魂是文化。本届年会还围绕如何在新形势下挖掘节庆经济发展的特质、内涵,促进中华民族节庆文化的发展,繁荣群众文化生活,实现现代商业节庆活动与民族文化的融合等展开了研讨。

本次活动由亚洲财富论坛、新华网、中国城市经济学会和杭州市政府等单位主办。(黎帆)

## 中国湿地文化节暨湿地论坛开幕

本报讯 日前,首届中国湿地文化节暨中国杭州西湖第三国际湿地论坛在杭州举行。浙江省政协主席周国富致辞说,湿地是地球重要的生态系统,保护好湿地是实现物质文明、精神文明、生态文明和社会文明协调发展的重要举措。湿地经济是循环经济,湿地文化是和谐文化。绿色文明的原生态,是湿地文化的

渊源。他希望杭州不断总结和推广湿地保护的成功经验与模式,为促进经济社会可持续发展、推动生态文明建设作出更大贡献。开幕式上,杭州西湖湿地被国际湿地公约组织列入国际重要湿地名录,成为我国第一个列入该名录的国家湿地公园。同时,设计新颖、内容丰富的中国湿地博物馆也正式开馆。(戴睿云)

## 浙江加强入围“非遗”名录项目保护工作

本报讯 浙江省文化厅日前专题研究部署了本次该省入围联合国教科文组织《人类非物质文化遗产名录》项目的保护工作。

浙江省入围人类非物质文化遗产项目的保护地相关负责人分别介绍了做好遗产项目保护的打算,表示将按照《保护非物质文化遗产公约》和国家、省的要求,认真履行申报时的承诺,认真制定保护规划,积极采取政策措施,加大经费投入力度与保护力度。各地提出,将采取资助传承人开展传习活动、开展生产性保护、建立资料档案及数据库、建立专题博物馆及传习所、鼓励出版、举办展示活动等措施,促进世界遗产项目的保护工

作取得切实成效。

浙江省文化厅厅长杨建新对浙江省入围人类非物质文化遗产项目的保护工作提出要求。他表示,在“申遗”成功的欣喜之际,应认识到,入围人类“非遗”名录为相关地带来了荣耀与历史性的机遇,但也对保护工作提出了前所未有的要求,赋予了保护区不可推卸的历史责任。对于各相关项目保护责任地政府,尤其是各级文化主管部门,必须切实承担保护的责任。他要求,一要充分认识做好世界遗产保护的重要性。做好浙江省人类“非遗”项目保护工作,既是履行《保护非物质文化遗产公约》签约国责任的体现,是贯彻落实党中央、国务院关于加强非物质文化遗产保护工作的决策部署,也是维护我国文化主权的体现,也是实现可持续发展战略、提升文化软实力的必然要求。二要积极探索人类“非遗”项目保护的有效途径。加大宣传,制定长远的规划,分步实施并建立系列相关保护制度和保护措施;建立保护人类“非遗”项目的专门机构,坚持政府主导、社会参与、合理开发保护。三要正确处理人类“非遗”项目保护与发展的关系,处理好保护与传承的关系、保护与利用的关系、保护与创新的关系、保护与引进的关系、保护与环境的关系。

(陈如福 程琳菲)